


HuBenupoBaHue NOBepPXHOCTU NPOU3BOANAT ANS
nony4vyeHns Tonorpauyeckoro ngaHa MECTHOCTU B
KPYNHbIX MacwTabax, a Takke nOna BbIMOSIHEHUS
BEPTUKANbHOW NMIaHNPOBKM NMNOLLAOO0K.

B 3aBMCUMOCTU OT XapakTtepa pernbeda MECTHOCTU
HUBENMPOBaHWE NOBEPXHOCTU MOXET BbIThb
BbINOMHEHO UMW MYTEM HuUesiupoB8aHuUsi eepuUuH
nocmpoeHHoU Ha MecmHocmu cemku
Keadpamoe, UNn rpoJsiokeHueM meooosIUMHbIX U
HUgeJTUPHbIX MaaucmpasibHbIX  X0008 c

rnornepeYyHUKamu.



Hanbonee pacnpocTpaHeHHbIM Crocodbom
HUBENNPOBaHUSA NOBEPXHOCTU ABMAETCH
HueeJsiupoegaHue o Keadpamam.

B atom cnocobe Ha y4acTke MEeCTHOCTW,
HaMe4YeHHOM NoJ CTPOUTENBLCTBO, pa3duBatoT
CETKYy KBagpaToB. [IMHbI CTOPOH KBagpaToB
00bl4HO 6epyT oT 20 oo 200 MeTpoB C TakuMm

pacyeToMm, YTOOblI OHM Ha nnaHe ObIn paBHbI

2 — 6 CM.



BepLwinHbl KBaapaToB 3aKPenAT TOYKOU U
CTOPOXKOM.

Ha  cTopoXke  noanucbiBaldOT  HOMeEP
BEPLUNHbI KBagparTa, COCTOALLNA n3
0DO3HayeHnss [OBYX TJMHUW, TMepecevYeHmne
KOTOPbIX ODpa3yeT TOUKY.

Hanpumep: 1A, 2A,....1b, 2b un 1. A.

CeTKy KBagpaToB CTPOAT HA MECTHOCTU npu

NOMOLL meodosiuma N MepHoU JieHMbl.



Cemka Keadpamos
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BHayane pa3bunBaloT HapyXHbIn nonuroH 1A,
10, 6b, 6A gna 4yero B ogHOW M3 BepPLUUH
nonuroHa, Hanpumep 1A, ycTaHaBNMBalOT
TEeoOOnNMuT.

BbiOupaloT 1 3akpennsaiT BEXOW UCXOoOHOe
HanpaeneHue (Harnpumep, 1A — 1) n OoT Hero
nog yrnom 90° ctpoaTt HanpaeneHun 1A — 6A,

NOo KOTOPOMY YCTaHAaBJIMBAKOT 6€EXY.



[1lo nony4YeHHbIM HanpaBleHUSAM MEpPHOU NEHTOU
MNM PyneTkou OTKNaabiBaldT CTOPOHLI KBaapaToB
3ajaHHON ANMUHBI U 3aKPEennAT UX KOSbILLKaMWU.

3aTeM TeodosfINT MEPEHOCAT B TOYKYy OA,
OTKnagbiBaloT OT nuHUM 6A — 1A npamon yron u
yCTaHaBNMMBalOT Bexy NO HanpasneHuto 6A — 6
BAOMNb KOTOPOro OTMepPAT OANUHbI CTOPOH KBagpaToB.

[Onsa kKoHTpons pasbuBKn MPon3BoAsT U3MEPEHMUE
nocnegHen nuHum 140 — 61, AnNnHa KOTOpoM OOSMKHa
OTNM4aTbCAa OT TeopeTnyeckon He bornee vyem 1:1000

OT NepuMeTpa NofnroHa.



lp  cobnogeHnn  ykasaHHOro  Jorycka
3aKpennalT BeplMHbl KBadpaTtoB MO JNUHUM
10-61.

BeplinHbl KBagpaToB, KOTOpble HaXOoOATCS
BHYTpW nonuroHa (2b, 2B, 3b n 1. A.), HaxogaT
N 3aKpenndalT Ha MnepecedyeHnn CTBOPOB,
BbIMNOMNHASA NPOMeEpPbI C BEXU HA BEXY.

Hanpumep, ¢ 2A Ha 2[1, ¢ 31 Ha 3A n TaK

nanee.



[Ona onpegeneHns BbLICOT BEPLUNMH KBagpaToB
NPOMN3BOASAT X HUBENUPOBAHNE, KOTOPOE BbINMOMHAOT
NN U3 cepeduHbl Ka)0020 Keadpama Wnn C
HeCKOJIbKUX cmaHuyuu c¢ obwumu cesi3yrowumu
moYykKamu.

[Tlp HMBENUPOBaAHUM N3 CepeauHbl  Kaxaoro
KBagpaTa YCTaHaBNMBAKOT HUBENUP MNPUMEPHO B
LeHTpe nepBOro kBagpata U OepyT OTcYeTbl MO

YepHOW CTOPOHE penkn, yCTaHOBIIEHHOW Ha BCEX ero

BEPLUMHAX.



[ToToM aHanormyHo HUBENUPYIOT BTOPOW KBaapar.
3anncb OTCYETOB BEOYT HA CXeMamu4eckoM Yepmexe
UNW 8 crieyuaribHOM XypHarie.

[lna  KOHTponaA HMBENWPOBAHUA BO BTOPOM
KBagpaTe BblYUCMAKT pa3HOCTM OTCYETOB MO penke Ha
TOYKaX Y CTOPOHbI CMEXHOU a11s1 000nX KBagpaToBs.

OTO OyayT pasHOCTU TOPU3OHTOB HMBENUPA Ha
CTaHUMAX B cocegHUX KBagparax.

PacxoxgeHuns Mexagy — OBYyMS 3HAYEeHUNAMHU

Pa3HOCTEWN O0OMyCcKaeTcs He bonee £ 6MM.



dPpacmMeHmM XypHana
HueesiupoeaHusi rNo keaodpamam.

' s . ) b DALA
40 705 1152 1306 §2226 2974417508




Hanpumep, y Todkn 1b pa3HOCTL paBHa:
2226 — 1306 = +920mMmMm,
a 'y TOYKN 2b — COOTBETCTBEHHO:
1074 — 152 = +922mM.
CpeaHas pa3HOCTb COCTaBUT:
(+920 + 922)/2 = +921Mm,
KOTOpPYK 3anucbiBalOT B cepeauHe vy

CMEXHOWN CTOPOHHbI.



3aTeM NepPexoasT C HUBEMUPOM B LEHTP
TPETbEINO KBagpata U aHanorM4Ho HaxoOAaT
pasHocmu 20pU30HMO8 Hueesrupa Mexay

TPETbUM N BTOPbIM KBagpatTaMn U TaK Aariee.

[locne HMBENUPOBaHUA BCEX YKa3aHHbIX
KBagpaToB MOACYUTLIBAIOT CYMMY CpeaHuX

pa3HOCTEN MO BHELIHEMY KOJbLy KBagpaToB
(1- 14).



OTO OyOeT HeBsi3Ka NO 3aMKHYTOMY Xoay.

OHa gomkHa ObITb MEHbLLE BEMUYUHDI:
+ 6MM - Vn

rge N — 4Yncro cpegHux pasHoCTeN.

Ecnn HeBA3ka He 0Oonee pgonyctumoun
BENIMYUMHBLI, TO €e pacnpenenstoT ¢ obpaTHbIM
3HAaKOM TMOPOBHY Ha BCe pPas3HOCTU WU
NoONy4YeHHbIE MoOMpasKu 3anucbiBaldT HaAa

cpeHNMN Pa3HOCTAMMN.



3aTeM Mo [daHHbIM MNPUBA3KN K Onuanexawiemy
penepy onpenendawT BbICOTY OOHOW U3 BEPLUMH
KBagpaToB.

[TpnbaBnss K 9TOWM BbICOTE OTCYET MO PENKE Ha
OAaHHOW TOYKe, nony4valrT TOPU3OHT HMBENUPA Ha
CTaHLUUW, C KOTOPOM OblIf1 B3AT OTCYET MO PENKE.

Hanpumep, BbicoTa To4kM 1A U3 OaHHbLIX NPUBA3KK
paBHa 40,705 M. Toraa ropu3oHT HMBENMpPa B NepPBOM
kBagpate oyoet paBeH 40,705 + 1,152 = 41,857 wm.

OH 3anuncaH nog HOMEPOM CTaHLUUN.



[TocnepoBartenbHO nNpubaBnsaa K nNpeabiayLym
rOopu3oHTaM HUBENUPA UCNpaBrieHHbIE MonpaBKkamm
cpedHne pasHOCTU (ypaeHeHHble pa3Hocmu)
nony4yarT FOPU3OHTblI HMBENUPA HaA BCEX CTaHUUAX
BHELUHEro KOHTYypa KBaaparTos.

Hanpumep, Tropu3oHT HUBENUPA BO BTOPOM
kBagpate oyaet: 41,857 + 0,920 = 42,777 m v TaK
nanee.

B KOHUEe BblMUCMEHUXA HeobXoOAMMO  TOYHO
Nony4YnmTb FOPU3OHT HMBENUPa B MepBOM KBagpare,
4yTo ABNSAETCSH KOHTPOJIEM NPaBUNbHOCTU
BbIYUCIIEHUN.



3aTeM onpenenstoT BbICOThbl BEPLUMH KBaApaTOB Kak
PA3HOCTb MOPU3OHTA HMUBENUPA U OTCYETOB MO PeEUKe
B3ATbIX C JA@aHHOW CTaHLMW.

Hanpumep, BbicOTa BepLUMHbI 1b paBHa

41,857 - 1,306 = 40,551 m.

BbicOTy 3TOW Xe BeplUHbl ONs KOHTPONA MOXHO
nonyyntb 4epe3 TOPMU3OHT HMBENUPA  BTOPOro
KBagpaTa, a UMeHHO:

42,777 — 2,226 = 40,551 m.
[Ilpn 3TOM  [OOMyCKaeTcAa pacxoXaeHue mexay

nonyvyeHHbIM1 BbiICOTaM OO * 3 MM.



[eode3uvyeckue pabombi npu eepmuKasibHOU
nnaHupoeske. CocmaesieHUe kapmozapaMMbl

3eMJIsIHbIX pabom.

[1pOekT BepTUKaNbHOW MMAaHUPOBKN  ABMAETCS
COCTaBHOM 4acTblo reHepanbHoro nnaHa
CTpouTenbLCTBA.

Ero coctaBnaiwT C uenbio npeobpasoBaHus
eCTEeCTBEHHbIX dopM penbed®a U  co3gaHugd
HeobXoaANMbIX ycnosumu ans akcnnyaTtauum

CYLLECTBYHLLNX WU MPOEKTUPYEMBIX COOPYKEHUMN.



OcHoBOM AOnd  NPOEKTUPOBAHUS BepPTUKaNbHOM
NIaHUPOBKN SABMAKOTCA Tonorpaduyeckmue nnabl,
COCTaBIIEHHbIE NO peaynbrataM HUBeslupo8aHUs
rnogepxHocmu rio keaodpamam.

OObl4HO BHayare CcoOCTaBMAT OOWKUN NPOEKT
BEpPTUKANbHOM NMIAHUPOBKN U OPOPMIAIOT €ro B BUAeE
KapmozpaMMbl  3eMfngHbIX paboT, a 3arem
paspabaTrbiBalOT  OeTanbHbIn  NPOEKT, BblpaXkas
NPOEKTHbIN penbed ropu3oHTanNgAMM M OTMETKaMU

XapaKTEePHbIX TOYEK.



KapTorpammy 3emMnsiHblIX paboT COCTaBnAaAlT Ha
OCHOBE CEeTKM KBagpaTtoB, Y KaXxaoun BepLUUHbI
KOTOPbIX BbIMUCLIBAKOT BbICOTbI 3EMIN, MOJSTyYEHHbIE
No pesynbrataM HueesiupoeaHus1 niaowaoku wnu
UHmMepriosiupogaHUeM [0 20PU3OHMasIsiM Ha
nnaHe.

[TpoeKkTHbIE (KpaCHbIE€) OTMETKU BbIYUCAAKOT NCXOAS
M3 YCNOBUW peLlleHns MPOEeKTHOro penbeda Ha

nnowanke.



Ecnin  Tpebyetca npousBecTn NNaHUPOBKY
3eMnMn  NoAd  FOpU3OHTanbHYK NMAoWaaky noa
ycriogue barnaHca 3emrisaHbix pabom, TO €ecCTb
4yTOObl O0OBLEMbI HacbIiNen U BbIEMOK Obinun
NMPUMEPHO paBHbl MeXay coOOWU, TO MPOEKTHYIO
OTMETKY TFOPM3OHTarnbHOM MIOCKOCTU BbIYUCIIAIOT
Kak cpedHee U3 ecex cpedHUX OMMemoK 3eMNU
B Kaxaom KBagparte. [ns 3Toro BbIMUCAAOT

CpeaH OTMETKY AJ1d BCEX KBAA4PaTOB.



BropbiM cnocoboM BbIMUCIEHUA  MPOEKMHOL
OTMETKM TOPM3OHTaNbHOM  NNIOWAAKN  SABJISIETCS

onpeaeneHne ee Nno opMyrne:
H, =(ZH,+2ZH,+3%ZH,+4%H,)|4n
roe: n — Yncro KeagparTos;
ZH1 — CyMMa OTMETOK BepLUMH BXOOAWMX B OOQMH
KBagpar;
2H,, ZH3, 2H, — COOTBETCTBEHHO CyMMbl OTMETOK
BEPLWMH oO0OWwmMx AOnsa  OByxX, TPexXx WU 4eTbipex

KBagpaToB.



[lony4ynB NPOEKTHble OTMETKU BbINUCHLIBAOT
MX Ha KapTorpamMmy 3eMnsHbIX paboT Hapg

OTMETKaMn 3eMJ1N.

Bbluntaa us3 NMPOEKTHbIX OTMETOK BbICOTHI
3EMJIN, NOJTyHaloT pa6oq|/|e OTMETKWN, KOTOPbIE
3dliMCblIBAlOT Ha KapTtorpamme cCJieea OfT

MPOEKTHbIX.



Ecnn pa60L|V|e OTMETKU KOHEYHbIX TOYEK CTOPOHDI
KBagparta MMEKT NMPOTUBOINOJIOXKHbIE 3HAKW, TO MEXAY
HUMIW ornpenendroT TO4KN HYJ1EeBbIX pa60T, PaCCTOAHUE

00 KOTOPbIX BbIMUCNAKT MO dpopMyrie:
x, = |al - d/(lal + |b]),
rAe X, — paccTosiHne A0 TOYKM HyneBblX paborT;
la| n |b|] - cooTBeTCTBEHHO paboyne OTMETKM Ha
BEPLUMHAX CTOPOHbI KBagpara, B3dATble No abCOosItoTHOW

BEJTMYNHE,

d — onNnHa CTOPOHbLI KBagpara.



OTnoXuB OT BepLMHbl C pabodyen OoTMETKOM (a)
paccTosiHne x_ Nosy4atoT TOYKY HyreBbIx pabor.

3aTeM aHanorm4Ho onpenensarT TOYKU HYNeBbIX
paboT no Apyrum CToOpoHaMm KBagpara.

CoeanHAs nonydYeHHble TOYKU, NPOBOAAT JIUHUIO
HyneBbIX paboT, KoTopaa oOTAensdeT HacbinNb OT
BblEMKW.

[lanee BbIMUCNAOT N 3aNUCbIBAlOT Ha KapTorpamme

B KakOOM KBagpate o6beMbl Hacbinen n BbIEMOK.






[ilon  3TOM  MCNONbL3YyKWT  cnegyrowme
doopmynbi:

a) ecnn paboune otmeTku (a,b, ¢, d) Bcex
yeTblpex BEPLUWH KBagpaTa NMELIOT

OWHAKOBbLIE 3HAKU, TO OOBLEM IPyHTA:
V=1/4 P(a+ b+ c + d)

roe P — nnowaab KBagpara



06) ecnin pabouyne oTtmetkm (a, b, C) Tpex
BEPLUNH KBaapaTa UMelT OAuHaKOBbIE 3HAKK, a
OTMETKa d - YeTBEPTOU BEPLUNHDI
NPOTUBONMOMOXHbIN 3HAK, TO OObEMbI BbIEMKN Y
HacbINX BbIYUCAOT MO popMynam:

V,=1/3P, - d
V., =1/4P (a+ b+ c—d)-1/3P,d
roe P — nnowaab KBagpara,
P, — nnowagb TpeyronbHUKa y BepLUUHbI C

1
paboyen oTMeTKou d.



B) ecrnin paboyne OTMETKM [OBYX COCEOHMUX
BEPLUMH KBagpata UMEKT OAMHAKOBbIE 3HAKU, a
nBe apyrue paboumne OTMETKM —
NPOTMBOMNOSIOXKHBIE 3HAKN TO OOBbEM HachbInNM n

BbIEMKM HaxoaaT no dhopmynam:

V, = 1/4P, (a + b)
V, = 1/4P, (c + d)

rae P1 n P2 — nnowagn Tpaneuun.



) ecnn paboyne OTMETKM (a 1 ¢) OBYX BEPLUMH MO
avaroHanu Kkeagpara UMetoT OAMHAaKOBLIE 3HAKWU, a OBe
apyrune (b n d) — NnpoTUBOMNOSIOXHbIE, TO 0OBLEM HaCbINK

N BbIEMKU BbIHUCIAIOT IO cpopmynam:

V. = 1/4P, (a + c)
V, = 1/3(P,b+ P,d)

rae P, — nnowanp wectuyronbHuka P, = P — (P, +
P,)

P2 " P3 — nnowiaan TpeyrofibHUKOB.



Bo Bcex dopmynax npu BblYUCNEHUN
00beEMOB 3eMIsAHbIX pPaboT HaOo YyYuTbiBaTb
3HaAKM paboynx OTMETOK, Torga oobLEeM HachbIMnu
OyOoeT MMeTb 3HaK «Msoc», a 00beM BbIEMKN —
3HaK « MUHYCY.

BbluncneHHble NO OTAENbHbIM KBadpartam
o0beMbl Hachkined U B6bIEMOK CYMMUPYIOT,
onpegensasa 3tuMm oowun OarnaHc 3eMIsAHbIX

paboT.



